



НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Вятый XXV съездом КПСС курс на повышение эффективности общественного производства и качества работы во всех звеньях народного хозяйства страны имеет самое прямое отношение и к нашему коллективу, к труду инженеров-проектировщиков. Коммунисты, весь коллектив Томского отделения института Энергосетьпроект положили эти указания съезда в основу своей работы.

Опубликованное в начале минувшего года Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования по выполнению плана 1978 г. и повышению эффективности производства на вновь обратило наше внимание на эти вопросы. На открытом партийном собрании, посвященном обсуждению этого документа, и докладчик — начальник технологического отдела П. В. Ветрова, и выступавшие в прениях товарищи о необходимости использования в проектах прогрессивных технологических решений, применения более эффективных и дешевых материалов и конструкций, обеспечения снижения материалоемкости, стоимости и сокращения сроков строительства.

А в последние дни прошедшего года коммунисты отделения обсудили итоги ноябрьского Пленума ЦК КПСС, задачи коллектива в свете выступления на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева. Пленум, как известно, потребовал дальнейшего повышения эффективности во всех областях народного хозяйства и, в частности, решительных мер по снижению расхода и потерь металла, электроэнергии, других важнейших видов сырья и топлива.

Подводя итоги работы отделения за три последние пятiletки, проектировщики вправе отметить ряд достижений.

Трассы ЛЭП значительной протяженности сейчас проектируются в нескольких вариантах, что позволяет выбрать наиболее экономичный из них. Например, на трассе ЛЭП-110 в Раскино-Катыльга, чрезвычайно важной для освоения новых нефтедобывающих районов на севере области, было выбрано после проработки трех вариантов. Аналогичным образом действуют наши инженеры при проектировании других северных ЛЭП — в Якутии и на трассе БАМА. Такой стиль в работе утверждают начальники отдела проектирования

инженер-коммунист В. Н. Каверников и главный инженер проектов В. Г. Шимкович.

На ЛЭП-220 Сковородино — Тында в проект заложено применение экономичных металлических опор на оттяжках. Это позволило обойтись без сборочных работ непосредственно на трассе и широко применять авиацию для ускорения строительства. Сэкономлено 300 тысяч рублей. Кстати сказать, для линии Раскино-Катыльга под руководством инженера коммуниста О. Г. Садовникова была переработана унифицированная металлическая опора, что позволило сэкономить на транспортировке авиационно доставляемых в Новосибирск до 200 тысяч рублей.

Во всех отделегах внедряются высокоэффективные и качественные проектные решения. Работники электротехнического отдела проектируют подстанции, применяя экономичные материалы, обеспечивая снижение трудозатрат при их сооружении. Так, использование металлических сборных конструкций при возведении подстанционных зданий значительно снижает транспортные расходы, строительство ведется методом монтажа, крупными блоками, что значительно упрощает и удешевляет его. Там же, где по условиям невозможно использовать прогрессивное решение: проектирование объединенных зданий, сборщиков под одной крышей все службы подстанции, что также дает значительную выгоду. Одна из подстанций, где применены металлические панели, уже построена и успешно работает в Раскино.

Отдел стремится в кратчайшие сроки обеспечить документацией важнейшие стройки области. Так, приняв социалистические обязательства в честь предстоящих выборов в Верховный Совет СССР, коллектив отдела досрочно выдал переданные рабочие чертежи для еще одной нефтяной ЛЭП-110, Парабель — Лутинецкое.

Прогрессивные инженерные решения заложены и в проект автоматизированной системы управления для объединения Кузбассэнерго (главный инженер проекта коммунист В. А. Уваров). Первая очередь этой системы уже успешно действует, годовой экономический эффект от ее внедрения составил 300 тысяч рублей. Сейчас аналогичная система разрабатывается отделением и для объединения Томскэнерго.

Инициатива коммуни-

стов, творческий энтузиазм позволили коллективу за три года десятой пятилетки при выпуске проектов добиться выполнения плана трудовой экономики материальных ресурсов на 125 процентов. Документация по 57 объектам (53 процента от общего объема утвержденных проектов) признана выполненной на «отлично». Наименьшими решениями за три года закономерно более четырех тысяч тонн металла, более тысячи тонн цемента, более четырех с половиной миллионов рублей капитальных затрат.

В нашей работе еще немало недостатков, есть резервы. Требования, которые предъявляет ко всем звеньям народного хозяйства ноябрьский Пленум ЦК КПСС, заставляют нас искать эти резервы, пускаться в дело. Недостатки были у нас контроль за непосредственными исполнителями на местах, в частности, за работой геологических трассировщиков. Например, при полевых изысканиях под ЛЭП-110 (Советское) места для нескольких опор были выбраны неправильно, в результате чего они упали. Этого бы не произошло, если бы отдел изысканий вовремя проконтролировал работу полевых партий и других подразделений, состоящих из партийного собрания по поводу поданных нарушений дисциплины и норм проектирования. Был разработан план мероприятий по контролю за деятельностью полевых партий и других подразделений, который сейчас неукоснительно выполняется. Теперь после окончания экспедиционных работ отдел изысканий в обязательном порядке проводит выборочный контроль по наиболее ответственным точкам. Регулярными стали «дни качества» на всех уровнях — от низовых подразделений до главного инженера отделения.

Качественное и своевременное выполнение проектных заданий во многом зависит от группы подготовки. О ее работе немало говорится в том числе и на партийных собраниях, она по-прежнему малочисленна и не дает должного эффекта.

Есть и такие трудности в нашей работе, которые не зависят от коллектива. Проектировщики нередко опережают заказчиков и ведут проектирование без их заданий, что потом вызывает переделки и, естественно, удорожает строительство. Типичным примером до сих пор не выдал нам генеральную схему освоения нефтяных и газовых месторождений Томской области.

Большие задачи стоят перед нашим отделением в последние два года пятилетки. Партийная организация, весь коллектив чувствуют себя мобилизованными на их решение и сделают все, чтобы выполнить эти задачи.

М. ДЕМЧЕНКО,
секретарь партийного бюро Томского отделения института Энергосетьпроект.

На маршрутах

КРЕПЧЕ СТАЛИ, ЛЕГЧЕ БЕТОНА

Испытали новый материал. Вместе со стальным образцом нагари его до 750 градусов. Сталь стала «сдавать» уже через 15 минут, латунный зафиксировал, что она начала терять прочностные качества. А «новичок» держался целых сорок минут. Испытатели качали головой надо же, такая стойкость. Потом еще брали на лавочку в три-четыре раза легче железобетона. Разумеется, этот самый новый материал в огне не горит, влаги не боится — не пнеет. Да и в различных кислотных водях себя уверенно.

Не иначе, как какой-нибудь новоявленный чудо-полимер. Только уж очень-то похож. Но это у людей несведущих столько удивления возникает. Специалисты рассеивают всеческие сомнения: никакой не полимер, самое обыкновенное — дерево и есть. Не дефиционное даже, более доступное, почти бросовое. Так сказать, отходы лесобумагающего производства.

А отчего же — столь чудодейственное? От клея, которым пропитано. Он не только прочность придает этому деревянному «слоеному пирогу», он еще и отлитости обретает. А синтетический, который добавляет при изготовлении клееных деревянных конструкций (КДК), как раз и вселяет в них стойкость к огню и к всевозможным агрессивным средам.

Не из праздного любопытства собираются посетители Выставки, достигший на

пятiletки

КРЕПЧЕ СТАЛИ, ЛЕГЧЕ БЕТОНА

родного хозяйства СССР на открытой площадке у павильона «Лесное хозяйство и лесная промышленность», где демонстрируются КДК различных размеров и конфигураций. Дело в том, что и раньше клееные башки и фермы использовались, например, при строительстве мостов, складов, цехов. Но требовалась для этого дорогостоящая технология, высокая температура. Да и размеры конструкций были ограниченными. Здесь же — дубообразные, прямые, округлые, любой длины. И при этом — из некондиционных досок.

Часто для производства КДК идут обрезки, оставшиеся при распиловке хвойной древесины. Их подготавливают, промазывают клеем и спрессовывают. Такова, в общем, несложная, но весьма эффективная технология, разработанная архангельскими специалистами.

Нетрудно представить, сколь широк диапазон применения нового удобного строительного материала. По праву первооткрывателей архангельцы применили его сначала у себя — при сооружении крытого катка. На заводе Красный Октябрь изготовили двадцать клееных деревянных конструкций. Из них и соорудили крышу над ледовым полем. Ушло на это 340 кубометров низко сортной древесины. А по старым нормативам требовалось полторы тонны высококачественного металла.

Что и говорить, внушительное по выгодному конт-

расту сопоставление. Но и оно не исчерпывает всех преимуществ КДК. Из новых деревянных конструкций можно соорудать различные здания — крытые рынки, склады, кафе или клубы — без промежуточных опор с пролетами, которые могут достигать в длину десятки метров. При этом конструкции попросту делают на заводе. Их лишь привозят на стройплощадку, устанавливают на фундамент и скрепляют.

Строители, особенно сельские, уже заметили эти возможности новых материалов. Еще бы: при сооружении складов для минеральных удобрений вес постройки уменьшается почти в полтора раза и затраты на нее сокращаются значительно. Так же расходы лишь на перевозку конструкций уменьшаются вдвое.

Разумеется, сразу удовлетворить запросы хозяйств, организаций и предприятий в клееных деревянных конструкциях невозможно. Даже при том, что в нынешней пятилетке выпуск их резко возрастет. Это — большая забота работников строительного производства «Лесозаготовительной» промышленности. И не только их. Открываются широкие возможности для проектировщиков. Уже разработаны проекты цехов по производству технологической щепы, тарных цехов по переработке низко сортной древесины, различных складов.

Многое будет зависеть от хозяйственной изворотливости, умения придать новому, выгодному делу государственные размеры. Ведь неслучайно у клееных деревянных конструкций — большие перспективы.

(Корр. ТАСС.)

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

БОЛЬШАЯ ЦЕЛЬ

Бригада эмалировщиков Р. М. Хасановой из объединения Сибкабель с честью справилась с обязательствами прошлого года. О том, что обеспечило успех коллектива, о необходимости внедрять бригадный хозрасчет рассказывает рабочий эмалировщиков.

Окончательный анализ выполнения бригадой обязательств минувшего года еще предстоит сделать. Но главные итоги известны. Коллектив трудится теперь по майскому графику текущего года. С первого предельно наметанного в обязательствах — 98,5 процента. Лучшие, опытные работники — супруги Александр и Галина Христолюбовы, Р. М. Хасанова, чей заводской стаж приближается к двадцати годам, — на много перекурывают планы, поэтому на их календаре уже сентябрь — октябрь нового года. Вместе с ними начинают осваивать амальгамирование и я. Приятно сознавать, что не отстаю от товарищей, вношу свой вклад в общий успех.

Одно слабое место уже определилось: опыт, мастерство работников. Оно действительно высокое. При нормальном обслуживании — два эмалировочных станка — персонал обслуживают по шесть-восемь. По семьде-

сят-восемьдесят ходов (холодом называется у нас находящаяся в обработке проволока) одновременно находится под наблюдением эмалировщика. Что это значит? Только готовой продукции рабочий снимает за смену около двух тонн. Фетровые протирки только на одном станке меняются в четырех местах.

Трудно работать за три-четыре, слов нет. И, наверное, не брались бы за это, если бы не развитое чувство ответственности за дела участка цеха. Ветераны понимают: простаивающие станки — это проблемы в производственном графике, это не поставленные потребителям тонны обмоточного провода. И, потом, работаешь много лет не можешь не волновать место, занимаемое участком, делом в соревновании по объединению.

Перегрузки, постоянно испытываемые бригадой, являются, без сомнения, одной из причин невыполнения единственного пункта

обязательств. Речь идет о переходе основных материалов, как пишется в документах. Основные материалы — это преимущественно медная и алюминиевая проволока, отходы их на полпроцента превышают нормативы. Причин несколько. Одна из них объясняется тем, что при многостаночном обслуживании эмалировщику трудно уследить за всеми ходами, вовремя предупредить обрыв. Есть еще одна причина, которая тоже имеет внутренний, так сказать, характер. В спешке рабочий нередко не дожидается, когда барабан освободится от проволоки полностью, а срывает остаток — граммов до четырехсот — зубилом.

При принятии обязательств на четвертый год пятилетки мы обсудили этот вопрос. Бригада пришла к выводу: за счет экономного расходования материалов можно — на один процент снизить — по сравнению с прошлым годом — расход основных материалов. Тек и записали. Но при этом эмалировщики подержали, что выполнение этого пункта будет зависеть в равной степени и от волонтерских поставщиков.

Отходы резко возрастают,

если качество проволоки низкое. При наложении изоляции проволока проходит через калиброванное отверстие. Сплюснутость или помятость вызывают обрыв, негодный кусок приходится выбрасывать. Думается, строго должны относиться к себе волонтеры, важно организовать строгий технический контроль продукции. Браку должен быть поставлен надежный заслон.

Начекая рублики на будущее, бригады решила выполнить пятилетний план к третьей годовщине Конституции. Непросто это, так как недавно наш коллектив пополнился двумя новыми членами. Пройдет время, пока они хорошо освоит профессию. А ведь в бригаде всего семь человек.

На что же мы рассчитывали, ставя высокую цель? На старый капитал — на ветеранов, на их мастерство, трудолюбие, ответственность. Во-вторых, на продолжающееся улучшение поставок материалов, обслуживание оборудования. Эти меры способны поднять производительность, улучшить качество продукции.

Бригада отмечает еще один резерв: метод бригадного хозрасчета. И не только мы его видим. В прошлом году передовые бригады эмалировщиков нашего цеха, возглавляемые Александром Барашевым и Валерием Сафоновым, обрабатывались к руководителям цеха с предложением испытать

бригадный подряд, проверить его эффективность в наших условиях. Им отказали на том основании, что волонтерский цех работает нерегулярно, трудно с проволокой.

И, думаю, совершенно напрасно. Бригадный метод с оплатой труда по одному наряду имеет, на мой взгляд, много преимуществ перед индивидуальным. Хотя у нас и создана бригада, хотя у нас и неплохие результаты, но до настоящего, сплоченного трудового коллектива ей далеко.

Вот пример. Бывают моменты, когда амальгамировщик крутится, как белка в колесе: кончается проволока на барабанах, пора убирать полные катушки, необходимо срывать обрывы. А в это время у другого амальгамировщика выдалась спокойная минута. Вдвоем они бы быстрее справились с пиковой ситуацией у первого станочника. Но, как правило, справляется он один: у каждого свое дело.

В бригаде, объединенной хозрасчетным подрядом, можно легче освоить профессию, быстрее познать их секреты. Сейчас в цехе появились новички: встал в рабочий строй, бригада заинтересована только тогда, когда бригадному подряду заинтересованность будет материальной.

Учитывая все это, бригада пришла к выводу, что стоит реализовать эти планы.

В. ПИШИГИН,
заместитель бригадира бригады эмалировщиков объединения Сибкабель.

Сельскохозяйственные комплексы — досрочно! ЗА ВЫСОТОЮ — ВЫСОТА

Эвальд Андерс смотрит не только далеко вокруг, но и далеко вперед. В будущем. По крайней мере, такое ощущение возникает у него самого, когда он оглядывает окрестности с башенного крана. Где бы ему ни пришлось работать — на Каштаке, в новом микрорайоне, либо на промышленной северо-восточной окраине Томска, — всюду горизонт, раздвигаясь, открывает взору панорамы новостроек. И вовсе не так уж много воображения нужно, чтобы дополнить строящиеся корпуса еще несколькими этажами, завершить их, насытить людьми и увидеть, как солнце играет в бесчисленном множестве оконных квадратов.

Облик развитый лучше всего символизирует башенный кран. С высоты, на которой работает Андерс, видны одновременно десятки кранов. Их неуклюжие силуэты вальмовообразную линию окома, чудесным образом преображая при этом пейзаж.

Про Эвальда Фридриховича и его бригаду наша газета писала впервые год назад. Это единственная в Томском территориальном управлении строительства коллектив, специализирующийся на монтаже башенных кранов. Коллектив по-настоящему профессиональный, и в этом качестве высоко ценится не только в родном УМ-2, но и в целом во всей системе ТТУС: что ни говори, а от этой бригады напрямую зависит успех дела каменщиков, монтажников, других звеньев строительного производства. Надо отметить, что не было случая, когда «андерсовцы» подвели бы строителей.

Сегодня бригада Андерса работает в районе села Копылова. Здесь на огромной территории строящегося свиноплекарского хозяйства растет и усложняется — соответственно общему росту объекта, — строительство нового здания. 1979 год должен стать этажным для этой стройки: готовится ввод в действие первых крупных мощностей по производству свинины.

Опаленный январским жгучим ветром, бронзоволицый бригадир Андерс делится впечатлениями: — Нет, ребята, что ни говори — красивое место! И понимаю — сельскохозяйственная география: тепличный комбинат — трамвайная, бройлерная — целый город; и все отсюда — как на ладони. Да, братья, большое дело делаем...

Анатолий Белюк работает совсем неподалеку от Андерса — на бройлерной. Он — бригадир комплексной бригады. Строит репродукторное хозяйство — то, что уже действует, снабжает население мясом птицы. Потом участвовал в сооружении плавных зданий фабрики — четырехэтажных птичников-бройлерников. С начала этого года приступает к возведению птичников маточного поголовья.

Белюк и Андерс лично знакомы, знают друг друга лишь по газете да по рассказам товарищей. Но объединяет их не только профессия строителя, не только общее дело, но и умение делать свою работу безукоризненно, на самом высоком уровне. Есть ли более важный показатель? Навердя ли.

А еще об их роднит любовь к высоте. К высоте, измеряющейся числом этажей, количеством метров над уровнем земли. Видимо, это тяготение вообще присуще настоящему строителю — подниматься, как говорили раньше, на высоту птичьего полета, откуда распадается не только горизонт, но и горизонт времени. Заглянуть в будущее. Увидеть, как солнце играет в окнах зданий, которые еще предстоит построить.

Б. ВУСЛАЕВ.
НА СНИМКАХ: Эвальд Андерс, бригадир монтажников башенных кранов УМ-2 треста Спецстроймеханизация; идет монтаж крана на строящемся свиноплекарском; Анатолий Дмитриевич Белюк, бригадир на строительстве бройлерной фабрики.



ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

НАШЕ РАБОЧЕЕ УТРО

Как-то задаясь вопросом, с чего начать рабочий день? И не смог сразу на него ответить. Если сказать, что они начинают исполнение своих обязанностей с ухода за коровами, раздачи комбикормов и подготовки доильной аппаратуры — будет правильно, но неполно. Ведь учитывается только технологическая сторона вопроса. Может быть, с обмена новостями? Тоже верно. Только от сути вопроса такой ответ еще дальше. Ну, а если с трудового соперничества? Ведь недавно делал свою работу и поглядывает на соседку — как там у нее подается? Запугивают клапаны аппаратов, потечет в дистерны молоко — у кого больше и лучшего качества? Тем более что интерес этот — как моральный, так и материальный. Трудовое соперничество пронизывает все отношения внутри коллектива, и лишь с его помощью можно рассчитывать на серьезный успех.

Животноводы Красноярской молочнотоварной фермы начали третий год десятилетия в трудных условиях. В зимние месяцы удельного года сквазилась бескормица. Чтобы не допустить резкого снижения надоев, приготавливали корма с скармливанием, выдавали их дояркам по водостоям в зависимости от продуктивности коров. На летний период каждая доярка и коллектив в целом приняли повышенные обязательства.

Дойное стадо разместили на летних площадках, стали подкормить прямо туда сочную траву. Сразу же почувствовали, что содержание на летних площадках — отличный метод повышения продуктивности коров. Значительно сократился падеж телят. Но желаемого результата мы так и не получили: летом заранее не была разработана агрономической службой схема зеленого конвейера, и в снабжении кормом были перебои.

Осенью стадо стали переводить на зимне-стойловое содержание. На собраниях животноводов пригласили, с какими итогами по валовому производству молока и продуктивности коров мы можем закончить год. Вышло, что с новым запасом кормов и новым пополнением стада можно рассчитывать на получение от каждой коровы по 3.000 килограммов молока. Чтобы социалистическое соревнование действительно задело, как говорят, за живое каждого животновода, определили всем напряженные, но посильные задания, рассчитанные как до конца года, так и на зимний период.

Закончился третий год десятилетия пятилетки. С малым расходом кормов в конце декабря повысилась среднесуточные надои. На

их увеличении сказались также рациональное расходование кормов, раздача их по кормовым ведомостям. К этому времени разбросались надои: от 2,5 до 2,9 килограммов молока. Причем жирность его оказалась выше средней, а поэтому товарность продукции по показателю сравнялась с ее производством.

Весьма дорогое и дорогостоящее наследство — это пережитки пережитков по продуктивности своих групп трехтысячных рубцев. Лучших результатов достигли доярки Нина Михайловна Варфоломеева, Галина Анастольевна и Галина Николаевна Кузнецовы.

В настоящее время коллектив фермы вот уже в течение двух недель держит первенство в совхозе по среднесуточным надоям. Но такое лидерство достается совсем нелегко. У нас, например, нет кормопека, фуражников, совхоза, обещает построить его вместе с новым скотным двором. Но судя по тому, что подтянула организация ПМК-6 освоила в прошлом году едва пятьдесят тысяч рублей, нового помещения и кормопека еще долго ждать.

Как и прежде, будем рассчитывать пока на внутренние резервы и тот энтузиазм наших доярок и скотников, который рождает правильно организованное социалистическое соревнование.

Коллектив давно уже настроен применять у себя метод бригадного подряда. Частично он на ферме уже внедрен. Есть, однако, обстоятельства, которые сдерживают эту хорошую инициативу. Дело в том, что у нас старая технология советует с новой, скот поставляется с других ферм совхоза брелуевский, а это означает, что в любом случае наше молоко не прихлудится первым сортом. Все это значительно снижает заинтересованность в работе. Со временем, когда будет решен вопрос со снабжением стада и зимой, и летом полноценными кормами, улучшится условия труда животноводов, искоренится брелуевский бригадный подряд станет у нас единственной формой организации труда, основанной на хозрасчетных отношениях, коллективной и личной материальной заинтересованности и ответственности.

С большим интересом прочитали мы в «Красном знамени» обязательства передовиков животноводства, одобренные обкомом КПСС, и решили в ближайшие два года добиться продуктивности каждой коровы — 3.500 килограммов. В этом, как и прежде, нам помогут резервы производства и социалистическое соревнование.

К. ВАРФОЛОМЕЕВ,
заведующий Красноярской молочнотоварной фермой совхоза имени XXI съезда партии Кожвинковского района.

Отвечаем на
ваши вопросы
Ответственность
за пьянство

Дорогая редакция! Недавно я была свидетелем одной неприятной истории. В трамвае вошел молодой человек в состоянии, как сейчас принято говорить, «легкого опьянения». Вел он себя довольно дерзко, не считаясь с пассажирами, сделал ему замечание, стал сквернословить. Протестно на мои замечания было слышать все это. А что делать? Ведь у нас, как и в последние времена за сквернословие в общественных местах не наказывают? Г. КУДРИШОВА.

Каждому случалось наблюдать такую картину: бредет по улице пьяный, ругается «про себя», но достаточно громко. К нему подходит дружок или милиционер, но тут же находится «сердобольный»: «Да он тихий, безобидный! Ну, выпил, его личное дело».

Нет, не личное. Появление в пьяном виде на улице — антиобщественный поступок. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 г. «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» (подобные указы приняты и в других союзных республиках) устанавливает ответственность за распитие напитков на улицах, в парках, на стадионах, в скверах, парках и других общественных местах, а также за появление в пьяном виде в общественных местах, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность.

Начальники органов милиции или его заместители имеют право штрафовать виновного на сумму от 3 до 10 рублей, а при повторном нарушении — в течение года — от 10 до 30 рублей. О наложении штрафа сообщает администрация или общественный организатор по месту работы, учебы или жительства нарушителя. Предусмотрены и меры общественного воздействия — полное или частичное лишение пьяниц премий на производстве, льготных путевок в дома отдыха и санатории, перенесение очередности на получение жилой площади.

Появление в общественных местах в пьяном виде подростков до 16 лет, а также распитие ими спиртных напитков «влетит» штраф в таком же размере, налагаемый на родителей или лиц, их заменяющих.

Если же в пьяном виде совершаются действия, нарушающие порядок или выражающие явное неуважение к обществу, то это квалифицируется как хулиганство, и ответственность устанавливается значительно более строгой. Например, по ч. 3 ст. 206 Уголовного кодекса РСФСР наказание будет назначено в виде лишения свободы на срок до семи лет.

Пьянство — это не только чрезмерное употребление спиртных напитков. Пьянство — это и попойка в рабочее время, и употребление различных суррогатов и распитие вино-водочных изделий в местах, никак для этой цели не предназначенных.

Лица, находящиеся на улицах и в других общественных местах в состоянии сильного опьянения, должны быть немедленно узнаны и помещены в специализированное медицинское учреждение при отделе внутренних дел — медицинский вытрезвитель. Делать это необходимо как в интересах охраны общественного порядка, так и самим пьяным, которые могут попасть под машину, оборотиться и т. д. Срок пребывания в вытрезвителе определяется медицинскими работниками в зависимости от степени опьянения задержанного. Несвоевременно понюхать в медвытрезвитель разрешается лишь в крайних случаях, при невозможности сразу передать его родителям. В вытрезвитель вызываются отец и мать задержанного подростка, а в противном случае — несовершеннолетнего, не был ли он вовлечен в пьянство взрослыми.

За оказанные в вытрезвителе услуги (доставка, медицинская помощь, постельное белье), взимается плата в установленном размере. В случае уклонения от уплаты определенная сумма высчитывается из заработной платы, пенсии виновного, или же высказание может быть обращено на его имущество. Если у несовершеннолетнего, попавшего в медвытрезвитель, нет родственников, то администрация государственного предприятия, учреждения, организации, в котором он работает, обязана возместить стоимость оказанных ему услуг высчитываясь с родителей или лиц, их заменяющих.

Ю. ИВАНОВ, кандидат юридических наук.

СПОРТ

Лидеры Лыжня ведет томского спорта к пьедесталу

Медленно тянется время перед стартом. Вот устремился вперед первый участник соревнований. У Николая Юрьева четвертый номер. Уже наша все место за спиной спортсмена вытвоялка, легла так, что не мешает движению. Она — постоянная спутница биатлониста.

Наконец старт! Вперед — спринтерская гонка на 10 километров. Николай уверенно начинает ее. Легко взбегает на подъемы, стремительно скатывается вниз с крутых спусков. Теперь он совсем рядом с партнером, который на минуту раньше его ушел со старта. Это обнадеживает. До первого огневого рубежа совсем немного. Надо сбавить темп, чтобы стрелять по мишеням без промаха.

Затем на мгновение дыхание, он спойно нажимает курок. Цель поражена! Следующий выстрел тоже удачен. Но вот использованы все патроны, а одна тарелочка остается неразбитой. Отбывая за промах на казание, он выхрем проносится по штрафному кругу и затем бросается вперед к следующему огневому рубежу.

А здесь опять подстерегает неудача. Остались неразбитыми три мишени-тарелочки и столько же штрафных кругов были ему за это «наградой».

Много сил и энергии отдал Юрьев за эти досадные промахи, но финишировал все же быстро и уверенно. Судьи объявили результаты: всего лишь 15 секунд проиграл Николай заняв первое и второе места биатлонистам, которые на огневых рубежах сделали лишь по одному промаху.

Из Ижевска он уезжал с бронзовой медалью призера первенства РСФСР и с огромным желанием повысить мастерство в стрельбе из винтовки.

За путевку на финал

На базе СК «Янтарь» состоялся чемпионат Сибири и Дальнего Востока по лыжным гонкам среди сельских спортсменов. В течение трех дней звание сильнейших оспаривали около двухсот спортсменов из 12 областей, краев и АССР.

Мужчины и женщины соревновались в лыжном марафоне на дистанции 30 км, а юниоры и женщины бежали 10 км. На обеих дистанциях сельские спортсмены показали хорошие результаты. Основная борьба у женщин велась между И. Малигиной (Катангской и Алтайской команд). Быстрее всех дистанцию прошла Г. Останина (Алтайский край).

Более минуты уступила ей полдуга по команде Т. Марухина, на третьем месте — томичка В. Волкова.

Своеобразный реванш взяли юниоры-томички у алтайской команды. На дистанции 10 км победила ученица 8-го класса Молчановской средней школы И. Малигина. Второй и третий места на финише были у Ю. Князева и М. Асанова из команды Алтайского края.

Чемпионом Сибири и Дальнего Востока на 30-километровой дистанции стал представитель Красноярского края Н. Коваленко. Вторым и третьим в медальерах — В. Шатов (Алтайский край), на третьем месте — Н. Фетискин (Иркутская область).

...Легство Коди Юрьева прошло в селе, которое раскинулось в трехстах километрах от Омска. На лыжи встал впервые, когда учился в пятом классе, и с тех пор с ними не расстаётся. Первые соревнования, в которых он принял участие, начались в Омске. Четыре года упорных тренировок принесли успех: семнадцатилетний Николай Юрьев стал чемпионом Сибири и Дальнего Востока по лыжным гонкам. После окончания средней школы поступил в Омский институт физической культуры. Учеба была нелегкой. Ведь будущий тренер должен не только прекрасно знать свой вид спорта, но и показывать исключительные результаты в нем. После окончания вуза Николай Юрьев получил распределение на кафедру физвоспитания Томского политехнического института. Здесь и свела его судьба с лыжами. Он начал заниматься в секции биатлона В. Паченко и А. Чибрикова. С последним они продолжают работу по сей день.

Чибриков достиг больших успехов в биатлоне. Он был чемпионом Советского Союза в эстафетной гонке — это его высшее достижение. Кроме этого, было много побед. Были и неудачи. Из большого спорта Анатолию Куприновичу пришлось уйти из-за болезни, но любовь к биатлону осталась неизменной. Сейчас он тренер сборной области и областного совета ДСО «Буревестник». Все наши спортсмены-биатлонисты тренируются под его началом.

Много километров с винтовкой за плечами прошли по снежным трассам Юрьев и Чибриков. Не всегда вела их лыжня к пьедесталу биатлонистов — трудный вид спорта, но и неудачи только укрепляли желание победить.

А. ТАЕНКОВ.

Не была успешной и первая гонка Николая Юрьева. И все же через год он был включен в сборную команду нашей области, вскоре выполнил норматив мастера спорта СССР. Ответственных стартов было потом много. Соревнования на Кубок СССР на первенство ЦС «Буревестник», гонка патрулей в г. Мурманске.

Трудовой на пути к победе, немало. И не только на дистанции. Сейчас биатлонисты будут использовать новый вид оружия — мелкокалиберное. И сразу проблема: не хватает патронов для тренировок и соревнований. До сих пор биатлонисты не имеют своего стрельбища, хотя разговор о нем ведется уже много лет. Правда, в этом сезоне за строительство стрельбища берется коллектив кафедры физвоспитания ТИСи, но это пока на словах.

Много лет отдал любимому спорту Николай Юрьев. В будущем году ему исполнится тридцать, но до сих пор мы видим на стартах различный соревновательный его высокую фигуру. И не только среди биатлонистов. В нынешней, новогодней гонке сельских лыжников нашего города он занял третье место, проиграв всего лишь пять секунд чемпиону РСФСР томичу Сергею Бумштану.

— Я думаю в наступившем сезоне, — говорит он, — успешно выступить в олимпийских соревнованиях на первенство Сибири и Дальнего Востока, а если поладит через этот старт на чемпионат РСФСР, то и там постараюсь не подвести свою команду.

Николай Юрьев снова стремится со своей неразлучной винтовкой по снежному склону. До финиша — 200 метров (107 и 112 м). Это третий за неделю успех Саина: он выиграл международные соревнования на приз Совета Министров Грузии, вчера завоевал Кубок страны на 70-метровом трамплине, а сегодня и на 90-метровом.

Вторую ступеньку пьедестала почти как и после прыжков с 70-метрового трамплина, занял 26-летний Юрий Иванов из Петропавловска — 255 (111 и 111,5). Третьим призером стал 19-летний ленинградец Игорь Ребров — 247,9 (110,5 и 108).

Вторую ступеньку пьедестала почти как и после прыжков с 70-метрового трамплина, занял 26-летний Юрий Иванов из Петропавловска — 255 (111 и 111,5). Третьим призером стал 19-летний ленинградец Игорь Ребров — 247,9 (110,5 и 108).

Блестящего успеха добилась команда юниоров Томской области, став чемпионом. Вот ее состав: А. Аникин, А. Киселев, О. Бочкарев и С. Кузьменков. На втором месте — новосибирцы и на третьем — лыжники Алтайского края.

Итак, общекомандный приз за победу и единственную путевку на финал первенства СССР среди сельских биатлонистов, который начнется в Свердловске 22 февраля, вручен спортсменам Алтайского края. Вымпел и диплом второй степени получили лыжники нашей области. На третьем месте команда Сахалинской области. Томичи Н. Голяндина, И. Малигина, В. Волкова, В. Маслов, А. Аникин, О. Бочкарев также будут выступать в финале.

В. ШЕНУКОВ, судья республиканской категории.

В ТОМСКЕ В ЗАДАНИИ ДОМА ОФИЦЕРОВ ПРОХОДЯТ ПОЛУФИНАЛЬНЫЕ ИГРЫ ПО ШАХМАТАМ СРЕДИ ЖЕНЩИН В РАМКАХ ЧЕМПИОНАТА

РОССИИ. ШЕСТНАДЦАТЬ ШАХМАТИСТОК ВЕДУТ БОРЬБУ ЗА ПРАВО ВЫСТУПИТЬ В ФИНАЛЕ.

Фото Е. Лисицына.



Снова второй период решающий

В заключительном матче 31-го тура чемпионата страны хоккеисты московского «Спартака» в Лужниках 20 января победили СК «Салават Юлаев» — 10:1 (2:1, 4:0, 4:0).

Как и во встрече предыдущего тура, проходившей в четверг, вновь решающим оказался второй период. Хозяева явно превосходили соперников в скорости, в точности завершающих бросков.

(Корр. ТАСС).

Три победы за неделю

БАКУРИАНИ, 20 января. (Корр. ТАСС). «Летающий лыжник» из Львова 27-летний Валерий Савин в завершенной здесь розыгрыше Кубка СССР был самым быстрым в прыжках и с 90-метрового трамплина. Как и накануне, победу ему принесла вторая заключительная попытка — 112 метров. В итоге он набрал высокую сумму баллов — 257,1 (107 и 112 м). Это третий за неделю успех Саина: он выиграл международные соревнования на приз Совета Министров Грузии, вчера завоевал Кубок страны на 70-метровом трамплине, а сегодня и на 90-метровом.

Вторую ступеньку пьедестала почти как и после прыжков с 70-метрового трамплина, занял 26-летний Юрий Иванов из Петропавловска — 255 (111 и 111,5). Третьим призером стал 19-летний ленинградец Игорь Ребров — 247,9 (110,5 и 108).

В. ШЕНУКОВ, судья республиканской категории.

КОГДА НИЧЬЯ СТОИТ ПОБЕДЫ

«БУРЕВЕСТНИК» (Томск) — «ЗАПЯТЫЙ» (Иркутск), 20 января, 9:2 (2:0, 3:1, 4:1). Шайбы у томичей забросил Ю. Стригин — три, В. Дубовин — две, И. Герман, В. Коробков, П. Манджиян и В. Бонин.

«БУРЕВЕСТНИК» — «ЗАПОЛЯРНИК», 21 января, 3:0. Шайбы у томичей забросили: В. Бонин, П. Манджиян, Ю. Стригин, В. Коробков, В. Дубовин и О. Комарев.

Лед Дворца арлеци и спорт счастливый для хозяев. В прошлом сезоне «Буревестник» основные очки набрал в играх, проводившихся здесь. Можно вспомнить, что в год своего последнего выступления в классе «Б» томский «Янтарь» провел под сводами дворца четыре пары встреч и во всех победил.

Как видим, и нынешняя серия игр началась в русле традиций. Хотя возможность иного исхода казалась реальной: противником «Буревестника» клуб был один из лидеров зоны, дважды уже нанеший ему поражение, причем одно — с внушительным счетом — 13:4.

Суботний матч для «Буревестника» стал лучшим в сезоне. Он со всей полнотой показал возможности команды, которой в этот день удавалось все, — и острые атаки, и точные броски. И даже промахи в защите компенсировались блестящей игрой вратаря А. Карминского. Счет по окончании матча составил 3:0. Давидовичи, которые уже нанеший ему поражение, причем одно — с внушительным счетом — 13:4.

«Буревестник» — юргинский «Темп». Он сейчас возглавляет турнирную таблицу. В Юрге томичи уступили хозяевам, но преимущество последних было минимальным. Счет был 5:1 и 4:2 в пользу «Темпа». Как-то сложится томские поединки?

В. СЕРДУК.

УСПЕХИ ТОМСКИХ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

Студент ТИСи Петр Петров, выступая на первенстве РСФСР в составе сборной ЦС ДСО «Труд», стал чемпионом на дистанции 10 тысяч метров с результатом 15 мин. 37,1 сек. Он награжден лентой чемпиона и ценным призом.

Ученик школы № 15 Сергей Яковлев завоевал звание чемпиона Центрального совета ДСО «Труд» среди юной на дистанции 3 тысячи метров. В составе сборной команды ЦС ДСО «Труд» он сейчас выступает на первенстве страны среди юной в Дзержинске.

П. КОЛЕСНИКОВ.

Шинство, а на 17-й минуте четвертая и пятая шайбы влетели в сетку их ворот с интервалом в 10 секунд.

На 26-й минуте табло показывало 6:1 в пользу гостей. Однако после перерыва хоккеисты «Буревестника» заиграли строже, старались действовать точнее и надежнее, и эта шестая шайба их несколько не обескуражила. Откинулись они ее почти сразу же — спустя 9 секунд. К концу периода удалось сократить разрыв до трех шайб, но это еще ничего не меняло.

Переломная удача добилась в 48-й минуте В. Коробков, а затем В. Дубовин сделали надежды гостей на реванш довольно призрачными. Соперник выглядел настолько вымотанным, что поминутно уже всерьез думать не только о спасении очка, но и о выигрывании.

Но возможность вырваться на последних минутах победы отняли, столь жаждавшие ее болельщики «Буревестника». Давидовичи в течение игры судейская коллегия просила зрителей не бросать на лед посторонние предметы, грозя в противном случае наказанием двухминутным штрафом команд. Давидовичи же, как счет сравнялся, болельщики снова пренебрегли предупреждением, а судьи выполнили угрозы. И две минуты из трех оставшихся до финальной сирены «Буревестник» провел в численном меньшинстве. Это обидное для команды удаление лишило ее возможности продолжать атаки, которые наконец приобрили мощь и уверенность.

Следующий — соперник «Буревестника» — юргинский «Темп». Он сейчас возглавляет турнирную таблицу. В Юрге томичи уступили хозяевам, но преимущество последних было минимальным. Счет был 5:1 и 4:2 в пользу «Темпа». Как-то сложится томские поединки?

В. СЕРДУК.

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

В среду, 24 января, в общественной приемной редакции газеты «Красное знамя» состоится очередная приемная с 10 до 13 часов. Прием ведет член Союза журналистов СССР А. В. Печенина.

ЗА ПОЛЯРНОЙ НОЧЬЮ — ВЕСНА СВЕТА

НОРИЛЬСКИЙ (Красноярский край). (Корр. ТАСС). На широте Норильска заканчивается полярная ночь. Арктика отменила ее уход 40-градусным морозом с ураганным ветром. Также же холода стояли почти все 50 суток полярной ночи — самого трудного времени года на Таймыре.

По традиции северные отряды поработали в «ночную смену», дав стране много сверхпланового металла. Она стала периодом мобилизации тысяч горняков и металлургов, строителей и геологов. За период полярной ночи заселено семь многоэтажных жилых домов. Всего в прошлом году в Норильском промышленном районе сдано 180 тысяч квадратных метров жилья рекордным показателем для Крайнего Севера. В этом году здесь намечено построить более 200 тысяч квадратных метров жилой площади.

Короткий период вслед за полярной ночью северные называют «весной света»: с каждым днем светлее время суток увеличивается почти на час. Скоро над Норильском появится долгожданное солнце — с ним жители Таймыра расстались в прошлом году.

ТИРАЖИ «СПОРТЛОТО»

Результаты 3 тиражей «Спортлото» состоявшихся 20 января.

«6 из 49», 1-й розыгрыш: 6, 11, 24, 48, 49, лотерейный шар 47.

2-й розыгрыш: 7, 13, 18, 21, 28, 49, лотерейный шар 11.

«5 из 36», 1-й розыгрыш: 2, 4, 5, 12, 28.

2-й розыгрыш: 4, 9, 12, 28, 32.

(ТАСС).

ТВ

ВТОРНИК, 23 января ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

16.00. Новости. 16.20. Программа документальных телефильмов «Советские спортсмены». 17.10. «Спортивные альпинисты». 17.30. «Фабрика Пролетарская победа». Телевизионный очерк.

18.00. Программа «Коммунистический молодежный фронт». 18.10. «Дорожные строители». Из опыта работы парторганизации в численном меньшинстве. Это обидное для команды удаление лишило ее возможности продолжать атаки, которые наконец приобрили мощь и уверенность.

Следующий — соперник «Буревестника» — юргинский «Темп». Он сейчас возглавляет турнирную таблицу. В Юрге томичи уступили хозяевам, но преимущество последних было минимальным. Счет был 5:1 и 4:2 в пользу «Темпа». Как-то сложится томские поединки?

В. СЕРДУК.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.30. Цит. «Смелые с нами». Игрет квартет Томской областной филармонии. В программе: 1. В. Моцарт «Голубок» и И. Гайдн.

20.15. «Семья в мире». 20.30. Новости. 20.45. Документальный фильм «Наши свое облако». 20.55. «Рождество революцией». 3-я серия. 21.00. «Семья в мире».

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Городское бюро по трудоустройству приглашает на работу в управление снабжения и быта Томского облисполкома: машиниста железнодорожного крана, водителя автогрузчика, экспедитора, заведующего складом, шофера, автослесаря, токаря (по совместению), грузчиков.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17.

СРОЧНО МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру (48 кв. м) в центре г. Кызыл Тува АССР на равноценную или двухкомнатную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. К. Маркса, 83, кв. 2, к Трудовой, или г. Кызыл Тува АССР, ул. Гагаринская, 1, кв. 111, тел. 2-12-59, к Мильникову Ю. А.

ТЕАТР

23 января — «Ночная повесть» — 19.30.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА». Прометей фильм «Клеопатра» по прозы Шерифа. 19.30, 21.40, 23.40, 25.40, 27.40, 29.40, 31.40, 33.40, 35.40, 37.40, 39.40, 41.40, 43.40, 45.40, 47.40, 49.40, 51.40, 53.40, 55.40, 57.40, 59.40, 61.40, 63.40, 65.40, 67.40, 69.40, 71.40, 73.40, 75.40, 77.40, 79.40, 81.40, 83.40, 85.40, 87.40, 89.40, 91.40, 93.40, 95.40, 97.40, 99.40, 101.40, 103.40, 105.40, 107.40, 109.40, 111.40, 113.40, 115.40, 117.40, 119.40, 121.40, 123.40, 125.40, 127.40, 129.40, 131.40, 133.40, 135.40, 137.40, 139.40, 141.40, 143.40, 145.40, 147.40, 149.40, 151.40, 153.40, 155.40, 157.40, 159.40, 161.40, 163.40, 165.40, 167.40, 169.40, 171.40, 173.40, 175.40, 177.40, 179.40, 181.40, 183.40, 185.40, 187.40, 189.40, 191.40, 193.40, 195.40, 197.40, 199.40, 201.40, 203.40, 205.40, 207.40, 209.40, 211.40, 213.40, 215.40, 217.40, 219.40, 221.40, 223.40, 225.40, 227.40, 229.40, 231.40, 233.40, 235.40, 237.40, 239.40, 241.40, 243.40, 245.40, 247.40, 249.40, 251.40, 253.40, 255.40, 257.40, 259.40, 261.40, 263.40, 265.40, 267.40, 269.40, 271.40, 273.40, 275.40, 277.40, 279.40, 281.40, 283.40, 285.40, 287.40, 289.40, 291.40, 293.40, 295.40, 297.40, 299.40, 301.40, 303.40, 305.40, 307.40, 309.40, 311.40, 313.40, 315.40, 317.40, 319.40, 321.40, 323.40, 325.40, 327.40, 329.40, 331.40, 333.40, 335.40, 337.40, 339.40, 341.40, 343.40, 345.40, 347.40, 349.40, 351.40, 353.40, 355.40, 357.40, 359.40, 361.40, 363.40, 365.40, 367.40, 369.40, 371.40, 373.40, 375.40, 377.40, 379.40, 381.40, 383.40, 385.40, 387.40, 389.40, 391.40, 393.40, 395.40, 397.40, 399.40, 401.40, 403.40, 405.40, 407.40, 409.40, 411.40, 413.40, 415.40, 417.40, 419.40, 421.40, 423.40, 425.40, 427.40, 429.40, 431.40, 433.40, 435.40, 437.40, 439.40, 441.40, 443.40, 445.40, 447.40, 449.40, 451.40, 453.40, 455.40, 457.40, 459.40, 461.40, 463.40, 465.40, 467.40, 469.40, 471.40, 473.40, 475.40, 477.40, 479.40, 481.40, 483.40, 485.40, 487.40, 489.40, 491.40, 493.40, 495.40, 497.40, 499.40, 501.40, 503.40, 505.40, 507.40, 509.40, 511.40, 513.40, 515.40, 517.40, 519.40, 521.40, 523.40, 525.40, 527.40, 529.40, 531.40, 533.40, 535.40, 537.40, 539.40, 541.40, 543.40, 545.40, 547.40, 549.40, 551.40, 553.40, 555.40, 557.40, 559.40, 561.40, 563.40, 565.40, 567.40, 569.40, 571.40, 573.40, 575.40, 577.40, 579.40, 581.40, 583.40, 585.40, 587.40, 589.40, 591.40, 593.40, 595.40, 597.40, 599.40, 601.40, 603.40, 605.40, 607.40, 609.40, 611.40, 613.40, 615.40, 617.40, 619.40, 621.40, 623.40, 625.40, 627.40, 629.40, 631.40, 633.40, 635.40, 637.40, 639.40, 641.40, 643.40, 645.40, 647.40, 649.40, 651.40, 653.40, 655.40, 657.40, 659.40, 661.40, 663.40, 665.40, 667.40, 669.40, 671.40, 673.40, 675.40, 677.40, 679.40, 681.40, 683.40, 685.40, 687.40, 689.40, 691.40, 693.40, 695.40, 697.40, 699.40, 701.40, 703.40, 705.40, 707.40, 709.40, 711.40, 713.40, 715.40, 717.40, 719.40, 721.40, 723.40, 725.40, 727.40, 729.40, 731.40, 733.40, 735.40, 737.40, 739.40, 741.40, 743.40, 745.40, 747.40, 749.40, 751.40, 753.40, 755.40, 757.40, 759.40, 761.40, 763.40, 765.40, 767.40, 769.40, 771.40, 773.40, 775.40, 777.40, 779.40, 781.40, 783.40, 785.40, 787.40, 789.40, 791.40, 793.40, 795.40, 797.40, 799.40, 801.40, 803.40, 805.40, 807.40, 809.40, 811.40, 813.40, 815.40, 817.40, 819.40, 821.40, 823.40, 825.40, 827.40, 829.40, 831.40, 833.40, 835.40, 837.40, 839.40, 841.40, 843.40, 845.40, 847.40, 849.40, 851.40, 853.40, 855.40, 857.40, 859.40, 861.40, 863.40, 865.40, 867.40, 869.40, 871.40, 873.40, 875.40, 877.40, 879.40, 881.40, 883.40, 885.40, 887.40, 889.40, 891.40, 893.40, 895.40, 897.40, 899.40, 901.40, 903.40, 90